

國立成功大學

報告名稱：韓國全北大學交換學生心得
單位：國立成功大學環境工程學系
職稱：學士班三年級
姓名：林詩彧

摘要

本篇為 112 年度春季的赴外交換心得報告，以下會針對幾個部分做闡述，包含申請韓國全北大學的動機與過程，從成大校內申請開始到韓國學校的時間和程序、出國前的行前準備、韓國校方於交換期間提供的資源以及交換期間的課程內容，也會介紹在全北大學交換期間的食住行娛樂和個人印象深刻的部分，最後則是會提到交換的小遺憾、總結和收穫，還有交換期間的照片點滴，希望對韓國交換有興趣，以及未來要到韓國全北大學交換的學弟妹們有些幫助。也想謝謝學校提供交換機會以及在交換期間給予幫助和支持的人們。

Abstract

This report is written after joining the exchange student program in the spring of 2023. The article will start by introducing Jeonbuk University in Korea, the reason and motivation why I chose to go to Jeonju, and then describe the application procedures and the preparation needed before going abroad. Also, the resources offered by JBNU, detailed information and insight after taking Korean language classes for one semester will be included into this report. Subsequently, it documents various aspects of life living in Korea, such as food, transportation, and travel. Since there is not that much information about life in Jeonju, it might be helpful for people who would like to get a brief insight into it. In the end of this report, there will be an overall reflection and conclusion. As a commemoration, I put some pictures taken during the exchange student period. Hope the information mentioned in this document can be helpful for those who are interested in going to Korea as an exchange student or go to JBNU in the future. In addition, thanks for those who help me apply to the program and give me support while I'm in Korea.

目次

動機	4
申請過程	4
行前準備	5
交換生活	5
總結	8
附錄	8

動機

首先介紹一下全北大學，全北大學(Jeonbuk University)位於韓國全羅北道，也是全羅北道的大城市—全州，聞名的觀光景點是韓屋村。當初會選擇這間學校的原因是因為認識的朋友在前一年也去了全北大學，他是第一個去全北大學的成大學生，關於全北大的種種都滿喜歡且推薦，再加上我本來就打算去非首都圈的城市待看看，所以就順其自然地選擇了全北大學。

申請過程

正式興起交換念頭的時候是在二下的時候，因為還要準備語檢和相關資料，就把申請的時間訂在三下的階段，交換為四下的時候。順帶一提，我在準備自傳和讀書計畫時，運用了國際競合力中心在當時提供的履歷健檢資源，十分謝謝中心和學校提供的資源。

校內徵選結果出來約在六月底，之後國際事務處就會將提選名單交給交換方學校，而我是在十月初的時候收到提交韓國校方必需資料的郵件，最後繳交期限為十一月底。全北大學的文件提交有兩個階段，先在網路提交後，再將須提交的資料列印成實體文件，經成大國際事務處的協助後將實體文件寄至全北大學，為了確定資料沒有問題，國際事務處專員會將文件先行掃描給全北大學，再將文件寄過去，所以需要留一段雙方確認的作業時間，因此在開始繳交文件前，盡量都把該準備的東西先準備好才不會手忙腳亂～以及和國際事務處保持聯絡，有不確定的部分就趕緊詢問。

原本想說該準備的資料都相當完備也已經都提交出去，接下來應該就是等待最後的入學許可，但突然在十二月初的時候收到韓方需要補繳交在學證明公證的訊息，在學證明是在成大雲平大樓可以印的那張，但需要公證的話意味著需要通過公正的第三方認證這張證書的意思，詳細的過程可以上網搜尋，這邊簡單說公證程序需要經過公證人(搜尋附近的公證人事務所做詢問)，再來是要到外交部，最後要到駐台北韓國代表部辦理，第一關的程序最快，依該事務處的業務量現場就可以拿到，而外交部和韓國代表部都需要幾天工作天的時間，因為時間和距離的關係，韓國代表部我是請代辦辦理的，最後就會獲得一張經過公證的在學證明。

在十二月底的時候收到了用於辦理交換學生簽證的韓方入學許可書，簽證申請的時候需要本人過去，領回可以請友人或代辦領取。最後則是在一月中收到交換期間資訊的簡章，裡面提及住宿費等事項。

學校公告的入住時間是二月底，在最後一天會舉辦入學說明會，講解怎麼選課、分班結果等等事務。開學日是三月第一周左右的時候。

行前準備

春季去的時候天氣會在十度以下，保暖的衣物要帶，但房間有暖氣的關係，有薄被子就足夠，床墊枕頭套和枕頭、衣架、轉接頭、衣物籃可以視情況先準備，沒有的話宿舍樓下書店或到大創裡面也都有賣。

交換生活

學校周邊環境

全州內的交通方式就是公車和兩隻腳，大家最常去韓屋村、客舍街，學校附近有動物園，除此之外，若在秋季班交換的話，會有楓葉，春季班則有櫻花，在學校就有很漂亮的花景。

住宿

宿舍是兩人房，附有衛浴設備、書桌、衣櫥和床墊，冬天有暖氣、夏天有冷氣，設備滿新的整體住起來也很舒適，有一台電梯但尖峰時段要等一下，一樓有冰箱可以使用，日常生活的基本機能都很完備，唯一可惜的就是沒有交誼大廳和共用廚房，房間內也是不能炊煮的。

食

基本上全北大宿舍的一大好處就是住宿費包含一到五的三餐，學餐位在宿舍底下的學生食堂，雖然稱不上多好吃，但在外面吃一餐動輒就要幾百塊，這部分著實省下很多食的開銷，還可以吃到很多種在外面也不一定常見到的小菜。

假日的時候，宿舍底下就近有一間便利商店和快餐店，再往外走出去學校附近的舊正門那區就有很多東西可以吃，或是搭公車到附近的站點，韓屋村、南部市場都只需要十幾二十分鐘的時間就可以到達。

學校附近有大型和小型超市，很方便，有時候去超市的時候還可以遇到打折，韓國的牛奶很便宜，優格跟台灣的味道不太一樣，草莓很甜又很便宜，很推薦。

修課

在校內的通勤方式就是走路，從宿舍到上課教室一開始還不太熟悉都會提早 20 分鐘出門，後來熟悉之後 10 分鐘左右就走的到了。然後老師都會準時開始，而且會在剛上課的時候點名，缺席太多次可能會影響到成績，如果因為身體不舒服的話，除非是有醫生證明老師不會記曠課之外，其他請假原因老師都會記曠課的，但大部分的人都會事先或以訊息跟老師說不會到課，純粹是禮貌上告知沒有到的原因。

◆ 韓文課

之前聽說是要考分級考，但我這次去的是以當初提交的語檢成績分班，在第一堂課的時候，再依個人需求、能力和老師討論後轉班。我有通過韓檢四級所以轉到四級班，但最後因為和其他想上的課撞堂後去了三級班，韓文課分為閱讀、聽力和寫作三堂，三個需要選擇一樣的級別，每堂課一周有三小時，上課互動性滿高的，很常有分組討論和上台的報告，也有功課和期中期末考，考試基本上都從課本或上課內容出，有讀絕對不用擔心成績。另外在韓語分班等級的部分，三級班新的單字量對我來說不算很多，但在文法的建構和實際練習說和寫的部分，是我原本比較欠缺的，也滿慶幸剛好是在一個單字量不那麼大的狀況下慢慢建立起這些能力，但如果是已經有扎實學過三級的人來說，可能三級班本身會偏簡單，需要考量一下。另外補充若沒有學過韓文的話，也有從五十音開始的課程。

班上就像是國際村一樣，像我們班有摩爾多瓦、法國、中國、日本、越南等等國家的人，每一年情況不一樣，但這次的經驗是越上面級數的班級中國人比例會增加。而這學期各級別加起來的台灣人總共有八個人。

◆ 專業課程

學校有提供一些英文授課，每一學期開設的課表不太一樣，也有包含許多領域的課程，但我後來因為學分抵免的關係選擇到原科系選課(我是在去之前就先寄信到交換校方對應科系詢問這學期開的課程及課程大綱，若要學分抵免的話，也記得先向原系上確認是否核准)，這部分需要考量的是課堂內容和授課方式，像我的科系主要以授課及考試來評分，其他科系或許會有上課討論的分數，需評估自己是否適合選修。

學校資源

圖書館的自修空間很足夠，預約座位只需要下載圖書館的 APP 即可，雖然到了考試期間會有很多學生，但也不至於沒有位子。

國際事務處會舉辦文化交流活動，像是足球比賽、慶典等等，都是免費參加的。每學期有提供學伴的機會，但會依參加人數來做調整，申請了不一定會有，所以有意願的話在表單出來就填，入選的機會是最大的。

剛開學有社團博覽會，和其他國家交流相關的社團滿多的，也有依興趣有關的社團可以參加，有意願的話也能直接詢問他們有沒有收交換生，社課時間、進行方式等。

我這學期是參加英語話社，社團裡面的韓國人超過一半，也有其他來自各個國家的人；另一個很多人參加的是어울림，也是文化交流社團，兩個都是近百人的大社團，想認識各個國家人的可以考慮，在他們的迎新活動裡，可以體會到電視劇裡面大學生的MT，也是滿有趣的回憶。

印象深刻的回憶

我在四月初的時候和幾個班上的同學去看櫻花，雖然之前在台灣有看過櫻花，但對溫帶國家的櫻花季一直都滿好奇的，就趁著櫻花季的時候出發去鎮海，鎮海是釜山周邊的小城市，從全州過去的話需要搭乘市外巴士再轉乘室內巴士，總車程需要四小時多。但在從釜山慢慢往鎮海的路上，看到街邊一排的櫻花綻放，真的嘆為觀止，可以說櫻花就是鎮海的路樹的概念，因為看到漂亮的風景，再加上這是第一個我在交換期間的旅行，當時很多畫面都歷歷在目。

收穫

這次四個多月的交換期間，身邊的風景和人都不一樣，完全跳脫一個環境生活，因為還有成大的事情需要遠距進行，等於是在一個探索的狀態下持續進行原本在台灣會做的事情，同時又加入其他項目，對我來說是很新穎的體驗，發現原來我可以在短時間內適應環境，並且抓住每一個階段所出現的挑戰和機會，一一破解再吸收養分。因此謝謝學校給予機會，讓我能到國外學習並且成長。

因為同學來自其他國家，在不同文化背景下生長，在課堂討論的過程中得知的文化差異是很有趣的，因此也建議在台灣先累積一些韓文實力，就可以多一個跟其他國家對話的語言，再以英文為輔。在這一點上是只待在台灣不容易擁有的經驗，在異地認識更多人，對我來說是很珍貴的經驗。

小遺憾的地方

若要說交換期間再次重來的話，我想我會再更積極與系上的同學和老師有更多連結，雖然學習語言是我出發之前設定的主要目標，但身為環工系學生，如果可以知道更多其他國家在污染物處理以及現行執行方式等等，不僅可以讓我對環工領域有更多的認識，其實也有助於了解未來的政策方向或是更進一步的將

那些知識帶回台灣，但礙於時間和當下的選擇，所能做的事情有限，因此建議未來想去交換的人，設定大目標和支線目標或許是一個好辦法，但當然，難得在國外，不一定要把自己逼得多緊，有些心得和體悟是從小地方挖掘出來的。

總結

希望看到這篇出國心得報告書的人都能順利錄取，並且在不同環境的放大縮小中發現從未意識它存在的某樣東西，成為未來的養分。

(若對韓國及交換學校有其他疑問，可以用 FB 搜尋我的名字~)

附錄

交換生活剪影



韓文班的同學



台灣&其他國家的朋友



在全州一定會去不只一次的韓屋村



總是把活動辦得很盛大
社團發表(左)、校慶(右)



第一次搭無窮花號 到附近縣市旅遊